

90 лет книжной ИСТОРИИ

– Библиотека для нас – это второй дом, где мы живём и творим, – признаются главный библиотекарь отдела краеведения **Нина Серикова** и заведующая отделом краеведения **Нина Коновалова** (на фото). И эта жизнь, за которую сменилось не одно поколение сотрудников Гомельской областной универсальной библиотеки имени В. И. Ленина, продолжается 90 лет. Так, благодаря усилиям работников недавно открылся литературный музей, где собраны уникальные рукописи, документы и фотографии писателей Гомельщины. О веках истории одного из самых знаковых для города учреждений читайте на странице 11.



90 лет книжной истории



Новое здание библиотеки. 1961 год.

Дмитрий ЧЕРНЯВСКИЙ, «ГВ»

(Окончание.
Начало на стр. 1)

К началу 1917 года в Гомеле действовало несколько публичных библиотек, среди которых выделялись библиотека Либаво-Роменской железной дороги, городская читальня имени Н. В. Гоголя и русско-еврейская библиотека. Однако лучшее книжное собрание находилось во дворце Румянцевых и Паскевичей и было доступно для публичного пользования. В ходе революционных событий 1917 года произошла национализация ценностей Паскевичей. В телеграмме Народного комиссара просвещения Луначарского, присланной в адрес Гомельского Совета 13 декабря 1917 года, говорилось: «...Я очень просил бы вас сделать всё зависящее, чтобы художественные ценности, которые находятся теперь под вашим опекунством, сохранились безо всякого для них вреда». К таким ценностям относились и книги из личной библиотеки князей.

Постепенно в правой половине дворца сформировался историко-художественный музей имени А. В. Луначарского (сейчас – музей Гомельского дворцово-паркового ансамбля). Он начал работу 7 ноября 1919 года, и при нём до февраля 1921 года имела большую библиотеку, насчитывающая 15 861 том. Среди ценнейших книг, упомянутых в отчёте сотрудниками музея, значились венецианские и амстердамские издания XVI и XVII веков по вопросам богословия и философии, а также мемуарная литература XVIII–начала XIX веков.

ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ

В 1926 году была организована Белорусская государственная библиотека. Она получила право открывать отделения (филиалы) в других городах БССР. 24 марта 1928 года Гомельский окружной исполнительный комитет принял решение об открытии отделения

Белорусской государственной библиотеки в Гомеле. С этого года и принято вести отсчёт работы областной библиотеки нашего города.

В 1932 году учреждению присвоили имя вождя мирового пролетариата Владимира Ленина. Библиотека располагалась во Дворце пионеров (ныне дворец Румянцевых и Паскевичей). Её штат состоял из двух человек (директора и бухгалтера), а книжный фонд к концу октября 1934 года насчитывал 13 620 томов. В эти же годы музейщики передали библиотеке книжную коллекцию князей Паскевичей. Впоследствии её за несколько дней до захвата города немецко-фашистскими агрессорами в 1941 году сотрудникам удалось эвакуировать в Пензенскую область. Оставшиеся 30 тысяч книг были варварски уничтожены оккупантами.

1 марта 1944 года, спустя три месяца после освобождения Гомеля войсками Красной армии, областная библиотека возобновила работу. Эту дату можно по праву считать её вторым рождением, так как, по сути, всё пришлось начинать с нуля: книжный фонд составлял всего 500 экземпляров, читателями библиотеки являлись 155 человек, а её штат насчитывал пять сотрудников: трёх библиотекарей, бухгалтера и технического работника.

Возвращение ценнейшего книжного собрания из эвакуации завершилось в 1947 году. В мае-июне 1944 года Госфонд выделил для Гомельской областной библиотеки 23 000 книг. Кроме того, из Москвы и Мордовской АССР в Гомель специально для библиотеки и средних школ города прибыло 36 000 книг. С 1945 года из Центрального коллектора научных библиотек Москвы библиотека стала получать обязательный платный экземпляр всех названий выпускаемой книжной продукции. К этому периоду относится и появление в областной библиотеке изданий из США, собранных в рамках благотворительной акции «Книги для России».



Вместо мобильного – книга. 1947 год.

ЧИТАЛИ В ПАРКЕ

Главной проблемой, с которой столкнулись сотрудники библиотеки, было отсутствие собственного помещения. Дворец пионеров, где ранее находилось учреждение, оказался разрушен, поэтому его временно разместили в одном из классов средней школы № 10 на улице Волотовской. Книги стояли на грубо сколоченных деревянных стеллажах, отсутствовало необходимое библиотечное оборудование, остро не хватало специалистов. На какое-то время под читальный зал было выделено помещение в жилом доме по улице Комсомольской (ныне проспект Ленина). В начале 1945 года Гомельская областная библиотека снова вернулась во Дворец пионеров, который был частично восстановлен. Правда, выделенных ей семи комнат общей площадью 158 квадратных метров оказалось недостаточно. Здесь едва удалось разместить читальный зал и детское отделение. Абонемент и фонды читального зала оставались без собственных помещений. Однако в парке была открыта летняя читальня, которая работала до октября. Продолжал пополняться и книжный фонд, который к январю 1947 года составлял 55 480 экземпляров книг, 9000 брошюр, 3900 журналов, а за истекший год её посетило 37 514 человек. Чётко работал в этот период межбиблиотечный абонемент. По заявкам читателей, организаций, районных библиотек этот отдел запрашивал литературу из главных библиотек страны, в частности, из Москвы, Ленинграда, Минска.



Читальный зал. 1983 год.

лак, располагал прекрасным читальным залом на 200 посадочных мест, пятирусным книгохранилищем и актовым залом на 120 мест.

К 1960 году книжный фонд областной библиотеки составил свыше 227 000 экземпляров и ежегодно пополнялся в среднем на 30 000 книг. Благодаря этому к 1987 году число печатных единиц хранения, в том числе книг, периодических изданий, нот, описаний изобретений к авторским свидетельствам, ГОСТов, грампластинок, альбомов увеличилось до одного миллиона.

В 1983 году в областной библиотеке был проведён капитальный ремонт: в вестибюле второго этажа установлены лампы дневного света, на первом этаже заменён линолеум. В 1985 году произвели внутренний ремонт здания библиотеки: для оформления интерьера и лестниц были приобретены керамика, графические произведения, картины.



В отделе обработки литературы. 1980-е годы.

В НОВЫЙ ДОМ

В ноябре 1954 года специальная комиссия областного исполнительного комитета по настоянию директора библиотеки Ивана Халтурина проверила техническое состояние помещений областной библиотеки и признала его неудовлетворительным.

Вскоре было принято решение построить для учреждения новое помещение. За основу был взят проект Ставропольской краевой библиотеки, но техническая документация напоминала проект областной библиотеки в Грозном. Однако процесс выбора места для постройки здания (предлагались варианты на улицах Советской и Пушкина) из-за бюрократической волокиты затянулся и на некоторое время был заморожен. Строительство началось в августе 1958 года. В 1961 году библиотека распахнула для читателей двери собственного здания.

Величественный двухэтажный комплекс на площади Победы, построенный по проекту архитектора Валентины Бур-



Коллектив библиотеки. 1950-е годы.

Однако в середине 90-х годов снова обострилась хроническая проблема Гомельской областной библиотеки – дефицит пространства. Половина отделов находилась в небольших помещениях, что не позволяло создать комфортные условия для читателей и сотрудников. Кроме того, планировалось создание ещё двух новых отделов и расширение гардероба. Проблему недостатка площадей решили устранить строительством пристройки, которое началось в 1998 году. Оно продолжалось три года, однако библиотека ра-

ботала в обычном режиме и читатели не чувствовали каких-либо неудобств.

В это же время учреждение обзавелось просторным благоустроенным центральным холлом, а на окнах лестничных площадок появились витражи.

ЛУЧШЕЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ

К 2000 году универсальная библиотека имени В. И. Ленина стала крупным информационным и исследовательским центром в области библиотечного дела, библиографии, книговедения в регионе. К этому периоду она обслуживала свыше 45 000 читателей, количество посещений составляло 210 500, книговыдача – 797 000 единиц, а в её штате состояло более 75 человек. В 2000 году произошло внедрение не имеющей аналогов в Беларуси автоматизированной библиотечной информационной системы (АБИС) «ГОУБ-2000», а в 2009 году – АБИС Alis-web. В 2001 году в библиотеке был открыт интернет-центр. Этот период ознаменовался и значимыми событиями в научно-исследовательской и культурно-просветительской сферах. Одно из них – открытие в 2001 году отдела редкой книги, объединившего в своих стенах все наиболее ценные издания библиотеки, включая книжную коллекцию князей Паскевичей, и в 2008 году – музея редкой книги, который предоставил доступ к

ним всем категориям читателей.

Деятельность библиотеки была высоко отмечена государственной властью: в 2009 и 2017 годах Гомельская областная универсальная библиотека имени В. И. Ленина была занесена на областную Доску почёта как лучшее учреждение культуры. Но на этом история учреждения не заканчивается, и дело библиотекарей будет жить, пока поддерживается интерес к книге. А он у читателей не пропадёт никогда.

Фото из архива областной библиотеки